



ROMÂNIA
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
CABINET MINISTRU

Nr. 6028 /D.R.P.
Data 26.06.2015

Nr. NB 4455/2015

Stimate domnule Ministru,

Referitor la adresa dvs. nr. 3718/DRP/06.05.2015, vă transmitem, alăturat, răspunsul Ministerului Sănătății la interpelarea domnului deputat Șcheau Ion (2129B/2015), privind "programe concrete pentru medicina preventivă".

Cu stimă,

MINISTRU,
NICOLAE BĂNICIOIU

Domnului EUGEN NICOLICEA

MINISTRU DELEGAT PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL



R O M Â N I A
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
CABINET MINISTRU

Nr. NB 4455/2015

Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea dvs. (2129B/2015), privind “programe concrete pentru medicina preventivă”, vă comunicăm următoarele:

În conformitate cu prevederile OMS nr. 386 din 31 martie 2015 privind aprobarea Normelor tehnice de realizare a programelor naționale de sănătate publică pentru anii 2015 și 2016, în cadrul Programului Național de Vaccinare este prevăzut Calendarul Național de Vaccinare, care cuprinde toate vaccinurile care se utilizează la vaccinarea copiilor cu vârsta cuprinsă între 0 – 14 ani.

Astfel, prin vaccinarea copiilor cu vaccinurile incluse în Calendarul Național de Vaccinare se asigură prevenirea apariției principalelor boli prevenibile prin vaccinare și anume: tuberculoza, hepatita B, rujeola, rubeola, oreion, difterie, tetanos, infecția cu Haemophilus B și poliomielita.

Potrivit actelor normative în vigoare, în cadrul programelor naționale de sănătate se desfășoară *Programul național de evaluare și promovare a sănătății și educație pentru sănătate*, respectiv *Subprogramul de de evaluare și promovare a sănătății și educație pentru sănătate*, derulat prin Institutul Național de Sănătate Publică - Centrul național de evaluare și promovare a stării de sănătate și centrele regionale, precum și prin direcțiile de sănătate publică.

Activitățile acestui subprogram se referă la realizarea unor campanii IEC (informare, educare, comunicare) care au ca obiectiv creșterea numărului populației informată din grupurile țintă privind un stil de viață sănătos și combaterea principalilor factori de risc în dezvoltarea unor afecțiuni cu morbiditate și mortalitate crescută.

Campaniile IEC se desfășoară conform calendarului stabilit anual pentru celebrarea zilelor mondiale/europene și cu teme stabilite pe baza unor priorități de sănătate specifice naționale. În cadrul acestor campanii, INSP elaborează materiale IEC ce se multiplică și se distribuie la nivel local.

Astfel, pentru prevenirea unor boli cu incidență crescută în populație se desfășoară campanii ce se adresează diminuării sau combaterii factorilor de risc, precum:

- Ziua națională a inimii;
- Ziua Mondială de Luptă împotriva Hipertensiunii Arteriale;
- Săptămâna Europeană împotriva Obezității;
- Luna Națională a Informării despre Efectele Consumului de Alcool;
- Ziua Mondială de Lupta Impotriva Diabetului;
- *Ziua Națională fără Tutun.*

Totodată, în cadrul Programului național de evaluare și promovare a sănătății și educație pentru sănătate se desfășoară un subprogram dedicat *prevenirii și combaterii*



ROMÂNIA
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
CABINET MINISTRU

consumului de tutun, cunoscut fiind faptul că fumatul este unul din principalii factori de risc pentru bolile cardiovasculare, pulmonare, afecțiuni oncologice etc.

De asemenea, în cadrul programelor naționale de sănătate publică în anul 2015 se derulează *Programul național de depistare precoce activă a cancerului prin screening organizat are ca obiectiv reducerea poverii cancerului în populație prin depistarea în faze incipiente de boală prin intervenții de screening organizat. Astfel, se desfășoară în continuare, și în anul 2015,*

Subprogramul de depistare precoce activă a cancerului de col uterin prin efectuarea testării Babeș-Papanicolaou la populația feminină eligibilă în regim de screening.

Subprogramul de depistare precoce activă a cancerului colorectal și Subprogramul de depistare precoce activă a cancerului de sân, prevăzute în cadrul programului anterior menționat, vor fi implementate ca proiecte pilot în conformitate cu Planul multianual privind activitățile de prevenire / depistare precoce a cancerului, parte integrantă a Planului național integrat de control al cancerului.

În ceea ce privește strategia Ministerului Sănătății pe termen lung, prevenirea unor boli acute/cronice este prevăzută în *Strategia națională de sănătate 2014 - 2020 și a Planului de acțiuni pe perioada 2014 - 2020 pentru implementarea Strategiei naționale, aprobată prin HG nr. 1028/2014.*

Conform ariei strategice 1, unul dintre obiectivele generale prevăzute în *Strategia națională de sănătate 2014 – 2020* sus menționată este acela de diminuare a ritmului de creștere a morbidității și mortalității prin boli netransmisibile și reducerea poverii lor în populație prin programe naționale, regionale și locale de sănătate cu caracter preventiv.

Acest obiectiv are în vedere creșterea eficacității și a rolului promovării sănătății în reducerea bolilor în populație pe domeniile prioritare.

Dat fiind profilul și evoluția defavorabile în populația din România a stării de sănătate și a determinanților majori ai bolilor cronice, inclusiv ai bolilor cardiovasculare – fumat, consum excesiv de alcool, inactivitatea fizică, dieta deficitară, obezitatea, HTA, hipercolesterolemia, comportamente sexuale la risc, etc. - asigurarea capacității și resurselor necesare pentru implementarea unor intervenții eficiente de informare-educare-conștientizare / comunicare pentru schimbare de comportament (IEC/CSC) este cu atât mai necesară. Intervențiile de formare și consolidare a comportamentelor sănătoase la preșcolari și școlari sunt demonstrate a fi eficiente în păstrarea unei bune stări de sănătate pe tot parcursul vieții.

Pentru punerea în aplicare a acestui obiectiv sunt evidențiate următoarele măsuri strategice:

- Creșterea capacității de a derula activități de promovarea sănătății eficiente și eficiente la nivel național și subnațional prin:

- optimizarea/eficientizarea utilizării resurselor financiare disponibile pentru promovarea sănătății, prioritizarea domeniilor de intervenție într-un Plan național multianual integrat ce ține cont în mod pragmatic de problemele de sănătate majore la nivel național și subnațional;

- asigurarea eficacității activităților de promovarea sănătății prin fundamentarea pe studii cantitative și/sau calitative a intervențiilor IEC/CSC, (evaluarea nevoilor, inclusiv adaptarea mesajelor și canalelor de comunicare la nevoile și specificul



ROMANIA
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
CABINET MINISTRU

populației și nivelul actual de dezvoltare al societății), mai buna cunoaștere a stării de sănătate și a determinantilor bolii și evaluarea adecvată a rezultatelor imediate/pe termen mai lung;

○ pregătirea/reprofesionalizarea personalului implicat la nivel central, regional sau local, mai ales în contextul regionalizării.

- Creșterea gradului de informare, conștientizare și responsabilizare a populației printr-un număr de intervenții IEC/CSC strategice alese, adaptate vârstei și nevoilor beneficiarilor pentru reducerea poverii evitabile a bolilor prioritare;

- Creșterea rolului și capacității liniei întâi de servicii medicale (medic de familie, asistent medicină de familie, asistent medical comunitar, medic de medicina școlară) de a identifica riscurile de boli cronice netransmisibile, de a răspunde nevoilor de informare și consiliere a indivizilor, mai ales a persoanelor cu risc crescut, a celor dezavantajați.

Cu stimă,


MINISTRU,
NICOLAE BĂNICIOIU

Domnului deputat ȘCHEAU ION
CAMERA DEPUTAȚIILOR